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nem tudunk közelebbit mondani a korai apátsági temp-
lom Ny-i fala előtt állő négyzetes toronyépületről sem.

Konzulens: Iuan Cabello, munkatársak: Bodő Ba-
lázs, Koppány András, építészek: Sedlmayr jános, Máté
Zsuzsanna.

FüLöP ANDRás

412. Vésztő. 20. sz. lelőhely
[Békés megye) R
A lelőhelyen július 3. és 31. között közös magyar-ame-
rikai, kora rézkorí településkutatási program részeként
szondázé ásatásra került sor. Ez évi munkánk elsődleges
célja az volt, hogy képet kapjunk a Tiszapolgári kultúra
időszakára keltezhető település állapotáról, mivel a lelő-
hely teljes feltárását tervezzük a későbbiekben.

A mintegy 100x70 méteres, nagyjáből észak-déli irá-
nyú, egykori érmedret kísérő hát legmagasabb részén
kezdtük a munkát. A felszínen jelentkező szürke, pati-
esos foltok alapján, házhelyek reményében először há-
rom darab, 2x2 méteres kutatőszelvényt jelöltünk ki,
majd a későbbiekben a keleti lejtőben újabb, az előző-
ekkel azonos méretű szelvényt nyitottunk.

Első szelvényünk északnyugati sarkában feltételez-
hetően egy ház sarkára leltünk. A leletanyag tiszapolgári
kerámiatöredékekből és állatcsontokből állt. Második szel-
vényünkben újabb ház nyomai kerültek elő. A vastag,
átégett paticsréteg alatt padlö határozatlan nyomait is meg
tudtuk figyelni. A padlőszintről előkerült kerámiatöre-
dékek ugyancsak a kora rézkorra datálhatők. A szelvény
északi végében újabb, bizonytalan jellegű, azonos korú
objektum is előkerült. A teljes szelvény területe beleesik
egy korábbi, tiszapolgári leletanyagot tartalmaző gödör
területébe. A déli szelvényfal mellett, az egykori házfal
omladékában, valamint kisebb részben a ház padlőjában
csont nyílhegyekre leltünk. A szelvény északnyugati ne-
gyedét nem sikerült teljes egészében feltárnunk. A 3. szel-
vényben egy gödör, valamint északkeleti részében talán
egy ház maradványait bontottuk ki. A tiszapolgári jellegű
kerámia mellett állatcsontok és kova, illetve obszidián ma-
radványok is felszínre kerültek. A szelvény északkeleti
negyedének feltárását nem tudtuk befejezni. Negyedik,
teljesen feltárt szelvényünk egy hulladékgödör területé-
be esik. Nagy számban találtunk itt tiszapolgári jellegű
kerámiatöredékeket és állatcsontokat, valamint néhány
erősen kopott, Árpád-kori edénytöredéket.

A leletek a békéscsabai Munkácsy Mihály Múzeum
régészeti gyűjteményébe kerültek. A kerámia-, patics-,
faszén- és állatcsontminták kormeghatározására és
anyagvizsgálatára az Ol'ıio State University laboratőriu-
mában kerül sor.

Munkatárs: William A. Parkinson (University of Cin-
einnati). Az ásatáson részt vett: Richard Yerkes (Ohio
State University), valamint a jATE és az ELTE régész-
hallgatői. A feltárást a University of Cineinnati alapít-
ványa támogatta.

Greens ArtistaL

1413. Visegrád, Fellegvár
[Pest megye) Kő
A visegrádi fellegvár É-i belső falszorosában folytattunk
ásatást. A korábbi szelvények a Zsigmond-kori rétege-
kig hatoltak le, csak két helyen érték el a sziklafelszínt.
A két tagi tztıttaty közti tttaıtt É-i ftlttt nyitttttuıt meg
a 2000/l. és a 2000/II. szelvényeket, így K-Ny-i metsze-
tet is kaptunk a falszorosről. A belső falszoros D-i felén
lévő szikla, és a felette lévő várfal átrepedezett, omla-
dékos állapotban van, így a falszoros D-i felében csak
ennek megerősítése után dolgozhatunk.

A két szelvény egységes betöltésű és leletanyagú
volt. Az É-i belső falszorosban a sziklát a késői Anjou,
korai Zsigmond korban visszavésték, és az É-i falat is
akkor húzták fel, ehhez alső zoklinak a sziklát használ-
ták. Az alsé járészintet fehér l'ıabarcsos mészkőcsíkok
jelzik. Az e fölötti laza, világosbarna, szemetes, nagy kö-
ves betöltésből a korai Zsigmond-korra keltezhető kály-
hacsempék kerültek elő: például nagyméretű, négyze-
tes, sötétzöld mázas, Szent Györgyöt a sárkánnyal ábrá-
zolő, illetve háromoszlopos, felül rozettás vakmérműves
félesempe, sárgamázas kályhapártázat. Ezek a csempe-
típusok csak ebből a rétegből kerültek elő, míg a késői
Zsigmond-korra keltezhető kályhacsempék a szelvény
teljes mélységéből. A választávonalat a nagyköves színt
felett megjelenő tömött, sötétbarna járöszint jelentet-
te. A járőszint fölött laza, szemetes, téglás, tetőcseré-
pes, építési törmelékes rétegek l'ıúződtak, melyekből a
csak késői Zsigmond-korra keltezhető kályhacsempék,
például állatmesés, városkapus, sárkányrendes-címeres,
dongás liátú, áttört előlapú, mérműves kályhacsempék
kerültek elő, sárga- és zöldmázas, hagyma alakú kály-
haszemek töredékeivel együtt, feltehetően egy kályhán
belül is váltakoző színnel. A kályhaszemek közül a felső
palotaszárnyből a falszoros K-i területére kidobott fe-
hér anyagú, vörös festésűek mellett szürke, négyzetes,
sarkán fonatos díszűeket tettünk el. A kerámia elsősor-
ban konyhai hulladék, fazekak, fedők, nagyon sok az
osztrák áru, fazekak, kancsők is. A felső rétegekben na-
gyobb arányban fordul elő a konyhai kerámia, mennyi-
sége a későbbiekben lecsökken és elsősorban kályhasze-
mek-kályliacsempék teszik ki az anyag nagyobb részét.
A legfelső rétegekből bordő engöbbal festett loštitzei edé-
nyek töredékei kerültek elő, a középső rétegből egy 1500
körülire keltezett, ördögfejből kialakított háromlábú,
zöldmázas, aprőfüles edényke két töredéke. A kora Zsig-
mond-kori rétegekből egy ausztriai szürke, mázatlan,
plasztikus emberfejben végződő edényt találtunk. Nagy
mennyiségben kerültek elő a 3. rétegtől lefelé a sárga- és
zöldmázas, nagyméretű tárolöedények töredékei a teljes
mélységből. A 2-3. rétegtől lefelé vastag falú, samottos
anyagból, sötétzöld mázas enyhe körívet kiadő égetett
agyagbél készült tárgy töredékeít tártak fel, melynek da-
rabjai között nagy átmérőjű, bordás, illetve kis átmérőjű,
hullámos peremű darabok is vannak. Mivel belül is má-
zas, ezért tető-, vagy kályhagömb nem, inkább egy össze-
tett kút vagy medence töredékei lehetnek.
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A legfelsö' rétegbö'l kerültek csak elö' faragott fehér
mészkö'faragványok, egy sokszögletű hasáb és egy ke-
resztrözsa töredéke.

Az állatcsontok egy részén látszik a darabolás, tel-
jes átvágás, nagy felületi sérülések formájában. Egyes
daraboknál a csont pörkölése is. A csövescsontok egy
részét rövid darabokra felvágták.

Az É-i. belsöl falszoros ásatása tovább folytatödik, hogy
a Zsigmond-kor belsö' kronolögiáját pontosíthassuk.

SzöKE Márrás - PöLös ANDREA

Lıílı. Visegrád. Ferences kolostor
(Pest megye) Kö
A visegrádi ferences kolostorban 2000. augusztus 8-25.
között végeztünk ásatást az ELTE Középkori és Kora Új-
kori Régészeti Tanszékének közreműködésével. Az ása-
táson Laszlovszky jözsef vezetésével részt vettek a tari-
szék hallgatöi. Az ásatás során a kolostor kerengű udva-
rának ˇÉNy-i sarkában nyitott 99/1. szelvény feltárását
fejeztük be. A kutatás igen jelentűs eredményeket ho-
zott. A kolostor építésekor keletkezett feltöltési rétegek
alatt egy korai I. Lajos-kori üt kövezetét tártuk fel a szel-
vény É-i felében. Az üt szintje alatt a szelvény D-i felé-
ben egy cölöpszerkezetes, agyagfalú ház maradványát
és padlöjának egy részét találtuk meg. A háznak két pe-
riödusát tudtuk megkülönbözetni, amelyeket egy égési
réteg választott el egymástól. A ház leletanyaga 13. szá-
zad végi-*14. század eleji kerámia, üveg és fémanyag.
Különösen jelentűsek egy festett üvegpohár maradvá-
nyai, melynek párhuzamai svájci, délnémet területekről
ismeretesek. A gazdag leletanyag és a korai faház feltá-
rása különösen jelentös Visegrád településtörténete, a
késű középkori város kialakulásának megismerése szem-
pontjáböl.

Buzás GERGELY

415. Visegrád, Gizella-major
(Pest megye) Rö
Az 1999. évi természeti csapás következtében elárasz-
tott ásatási területrá'l el kellett távolítani az iszapot, sa-
rat és szemetet. A mintegy egy hönapos munka során
2000-ben a romai erö'd egyik déli helyiségét és a nagy
nyugati szárny jelentés részét megtisztítottuk a törme-
léktö'l. Feltártuk a hypocaustum 11-es üt melletti (ko-
rábban már kutatott) szakaszát. A DK-i saroktorony be-
járatánál elvégeztük a falsarok kutatását; megállapítot-
tuk, hogy a derékszögű faltalálkozást kívülről lekerekí-
tették, amit kövek hozzáépítésével értek el.

A DNy-i saroktorony bejáratát a derékszögű falsa-
rokra rátett küszöbkűvel alakították ki. A szépen meg-
munkált, korábbröl már ismert küszöbkö alsö felületén
reliefdíszes. Az elűzetes vizsgálatok alapján a dombormű
aquincumi műhelyben készült, ideszállításának pontos
körülményei még nem tisztázottak. A DNy-i sarokte-
rony belsejében feltártuk az EK-i saroktorony esetében

már megfigyelt belsö' kösarkot, lényegesen rosszabb ál-
laga volt.

A DNy-i saroktorony melletti D/Ill. helyiséget a
törmeléktöl megtisztítottuk, a korábban feltárt nagymé-
retű téglával, kövel kirakott sütö'kemencét üjölag kibon-
tottuk, az alatta levű rétegsort ismét dokumentáltuk. A
helyiség belsö, leomlott válaszfala alatti periodusokat is
hitelesítettük.

Konzulens: Mezö's Tamás (Budapest Műszaki Egye-
tem). Munkatárs: Gröh Dániel. Az ásatáson részt vettek:
Merczi Katalin, Molnár Erzsébet, Molnár Norbert, Mé-
száros Edina, Lencsés Zsuzsa, Kováts István egyetemi
hallgatok és a Dortmundi Műszaki Fűiskola diákjai.

GaöF PÉTER

ILıiö. Visegrád, Királyi palota
(Pest megye) Kk
2000-ben a királyi palota északkeleti épületének műem-
léki helyreállításának munkáinál végeztünk régészeti
megfigyeléseket, illetve leletmentést a királyi palota te-
rületén.

A díszudvarröl nyílö ÉK-i teremben a kitakart Zsig-
mond-kori téglapadlöt mértük fel. A padlö felett a Má-
tyás-kori terrazzopadlö szétmállott maradványait figyel-
tük meg. A téglapadlö élükre állított téglákböl állt. Az
ÉK-i sarokban a Mátyás-korban megszüntetett kandal-
lö szétbontott, negyed köríves tüzelűpadkájának helyét
találtuk meg. A téglapadlö réseiben, a kandallö környé-
kétö'l eltekintve, szinte kizárólag vasszegeket találtunk,
igen nagy mennyiségben. A padlöt egy árok vágja át a
díszudvarröl nyílö ajtö vonalában. Az árok É-i végén egy
faláttörést találtunk. Feltételezhetűen itt a Mátyás-kor-
ban egy vízvezeték futott ki az E-i zárt kert közepére.
ahol egy szökö'küt állhatott, bár magának a kütnak sem-
milyen régészeti maradványa nem maradt. A téglapad-
lö érintetlenül hagyásával az új padlö aljzatbetonját fe-
lette alakították ki.

Az ÉNy-i teremben a késö középkori téglapadlö res-
taurálását kísértük figyelemmel. A padlöt átlösan egy
újkori vízelvezetű csatorna törte át. A falazötéglákböl
rakott padlö alatt korábbi járöszint, vagy falmaradvány
nem került elö. A téglapadlö szélei viszonylag jö álla-
potban maradtak fenn és a fugázás felüjításával meg
lehetett örizni. A padlö középsö része azonban az el-
múlt évtizedek során olyan mértékben károsodott, hogy
nem volt lehetőség a megtartására. Ahol lehetséges volt,
az eredeti téglákat helyezték vissza a terep rendezése
után, máshol új téglaburkolat készült.

A Ny-röl szomszédos ÉNy-i sarokteremben március
20-29. között ásatást végeztünk, itt ugyanis a padlö alá
egy vasbeton lemez került, az itt felállítandö Herkules-
kút számára. Az ÉK-i sarokban megtaláltuk a terrazzo-
padlö maradványait. Alatta más padlöszint nem volt,
itt a Zsigmond-kori szint magasabban lehetett. A terem
Ny-i falával párhuzamosan feltártuk a már korábban is
ismert É-D-i irányú Anjou-kori támfalat. Megtaláltuk en-
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